

# 上天的使者

## ——懷念馮懷萱壇主（上）

張尚瑩採訪



興毅道場義和聖堂全景。

前言：這是一位在美國加州開荒的馮壇主真人故事，雖然馮壇主已經回到天上，然其一生的辦道事跡與勇氣足為典範，道的真精神就在她身上！透過與她相處過的前賢們點滴口述，經過整理，希望能勾勒出藍圖，讓我們對這位已逝的前賢能有更多的認識與孺慕。

馮懷萱壇主 一九五四年

十二月二十五日出生 二

四年 五月十五日歸空

從醫院抽水回來後就迷迷糊糊

地睡了！她的看護在半夜裡三

點中還問她有什麼需要否？並

因為馮姐喜歡過聖誕節，

所以定十二月二十五日為自己

的生日，最後因為肺部積水，

無回答，最後只說了兩個字

「angel」（天使），等到第二天

早上七點多，看護再來探看她

時，她已經過去了……

### 生平事略

馮懷萱壇主，台灣省台南縣官田鄉人士，自小聰明穎悟，侍親至孝，家中排行第九。全家求道，清口茹素食，開設兩堂，從小耳濡目染「道」的文化，以及聖賢的教義，對道充滿正信不移的信念。一九八六年，在岡山華山聖堂入班，班員八百人當中，被師尊叫出來到兩堂前跪下立愿：「當道中的棟樑，要開荒，而且要有始有終，道心永遠不能退……」當時老師以馮姐之名字題一首詩：「懷德君子時三省，萱真濟世化黎民，學聖孝賢學禮儀，講理說法化眾生。」

一九八九年機緣成熟，隻



馮壇主講道之神情。

身到美國開荒，在加州開設「道濟兩堂」，她的心念就是一心要道傳西方，在人生地不熟、語言不通、經濟無援狀況

下，憑著過人勇氣、毅力、智慧、愿力，以及上天的慈悲恩典，眾多點傳師指導，前賢學長們的幫助辦道，發展了今日美國的道務及道親的發心成長。

四十三歲那年，健康檢查赫然發現癌症，開刀治療後，癌細胞已蔓延至全身，馮壇主並不因罹患癌症而被擊倒，或怨天尤人，反而越挫越勇，毅力更堅強，渡人更積極，成全道親更盡心。馮壇主雖身患重病，道心愈清明，反而是上天更好用的媒介，天人合一的人才。馮壇主一生經歷大風大浪，也多采多姿，她是打不倒的舵手，永不低頭的勇者，吃再多的苦，遇再多的艱難，受再多的挫折，她永遠以微笑來迎接眾人，以真理來照亮世



馮壇主與點傳師及美國道親合影。

人，以溫暖的手牽引迷途，以慈悲的心感化愚頑，她有如觀音菩薩再來：皎潔、慈悲、莊

嚴而有智慧，一生為道務、為眾生犧牲奉獻，可說是鞠躬盡瘁，死而後已。

### 道的一家人

馮姐說：「在國外，道很難得，人力比較薄弱，道親是不分組線的，只要有需求，都是互相支援，因為『大家都是ㄇㄨㄣˊ之子，一師之徒。』像兄弟姊妹一家人一樣，惜緣、惜道。」只要身體情況許可，她也經常到舊金山忠恕道院講課或成全道親，就像回到自己的家，不分彼此；個人家裡有事情，要各自回去把自己家的事情做好，在道場有需要的時候，大家都要同心協力的去助道，就是秉持這樣的理念。

### 無法主宰的肉體

初識馮姐的人，一定不敢相信她是一位癌症末期的病患，回憶在歸空前一星期看到的她，其實已經來日無多，但在她臉上卻看不到病痛，而且永遠是那麽美，那種智慧之美、內在發出來的光芒……一開始是乳癌，發現時，已經擴散到全身，生病長達九年時間。記得她常說，痛的時候就跟自己說：「馮懷萱！你痛的是肉體，你的自性不會痛！」就用這種方式，讓自己度過了一次又一次，其中她的顯化無數，誠心非常感人！！

去探望她時，見其疲累的身影，好意請她上床休息，她卻說：「人的休息不是要靠睡眠，只要心靜下來就能夠休息！」後來又提議要唱歌，儘管她的癌細胞已經擴散到食道

及全身，還是勉強起身彈琴（唱歌是她畢生最喜愛的嗜好之一），鼓勵大家一起開口唱道歌，記得歌詞的內容是「老喇娘在理天等待，悲嘆孩兒們不肯修道……」，她也常常覺得：道親求了道，卻說生活很忙碌而不肯回來修道，想盡辦法要成全他們，也是不容易回頭，說著說著，馮姐往往又開始淚流滿面……生活中的她也常常一下子又笑得像個天真無邪的孩子，就是那麼真的一個人！

### 可愛之人

她的道場好朋友、對她付出、照顧最多的好姊妹——馬悟明前賢，將所有休假時間都用到美國照顧馮姐，馬姐提到：「記得懷萱的小學畢業紀念冊

裡，校長的題字——縱使明天是世界末日，懷萱也會在花園裡面種滿玫瑰花！」她就是這樣的人，非常可愛。以超越生命的層次來講，她一直給我們啟示。每回道親要去探病，最後都變成被她關懷；她喜歡大家一起圍在床邊唱道歌、說說笑笑、講道理、分享心得，大家都覺得非常法喜。

從生病、到醫生宣布生命只剩三個月時，她就訂自己的墓地，甚至渡化了賣墓地的銷售員，因為那位美國人不敢相信：「怎會有一位年輕女子，自己的生命已經快到結束了，竟能如此面對自己的生命，還能如此超越，真是不可思議！」馮姐是不放棄任何一個可以渡人的機會，所以簽好合約之後，就跟著她去求道

了！馮姐歸空後，我們還在墓園見到那位美國道親，他對馮姐非常尊敬。

擅長繪畫、音樂，渾身充滿藝術靈魂氣息的她，總是散發出自然的親和力，隨緣渡眾。尤其是生病期間，並非只是躺在床上養病，馮姐在醫院渡化了非常多醫生、護士；看病、照X光、抽血，都與醫護人員結緣，並帶回來喇堂求道，所謂「信、愿、行、證」她真的是做到了！身體力行，讓人很感動。

### 回饋

人常說「久病床前無孝子」，馮姐並沒有親人在美國，獨自住在小公寓裡：一個小房間、一個小客廳、另一間是喇堂，但是卻充滿道氣，渡



與郭錫點傳師（左二）道親們，合影於道濟中堂。

人無數！然而這些美國道親，多年來卻無怨無悔地照顧她這麼多年，熱心地為她申請低收入戶的些微生活補助、向政府辦理各項補助。儘管馮姐生活拮据，也省吃儉用，都拿來辦道務，並以管理一棟二十四個房間的公寓來換取她個人租屋的租金，屋主也被她感動了！一個重病者通常是不受歡迎的，但房東還是讓她繼續住在公寓裡。舉凡收房租、招租、住戶管理、房屋維修等雜事，在她幾次回台灣治病、在重病期間，這些美、中道親都一起照顧她，也幫她照顧公寓，實在令人感動！

她也常說：「多麼感恩！躺在這邊，常常有人來照顧我，政府也照顧我，我對政府都沒什麼貢獻，在美國一定要

好好回饋當地政府！」馮姐就是隨時一點一滴在做。曾經有一位七十多歲的美國老人來看護她（由政府出錢），那老人身體狀況並不是太好，不但被馮姐渡來求道，甚至兩人經常出去渡人成全，由老看護開車，載馮姐去探望道親、送「老呷供茶」，兩人就是這麼可愛！

以其重病末期情況，可以有免費二十四小時看護，她卻堅持看護只要白天來照顧，每個漫漫長夜都是她自己一人獨自度過，異常堅強，她說：「美國政府的錢，都是眾生的錢，雖然我可以免費，可是還有比我更需要照顧的人，不要把錢浪費到我身上，夜裡我可以自己一個人過……」真是很簡單！馮姐的最後一位看

護，已經答應要求道，就在馮姐歸空當天，她所屬的興毅道場郭錕錫點傳師從紐約趕來加州，看護夫妻和孩子全家都求道了！

### 用生命實踐

歷經風霜，悟解人生意義的馮姐，最喜愛的一曲「玫瑰」(The Rose) 歌詞，中文翻譯：「……當夜顯得寂寞不堪，去路顯得無盡漫長，當你覺得只有幸運者及強者才有幸得到愛，謹記，在嚴寒的冬日裡，酷雪的覆蓋下，躺著一顆種籽，一旦春陽臨照，就能幻化成一朵玫瑰——了解一切都是因果業障，就很可能承擔自己的一切。」

馮姐常到忠恕道院講課，道親也常去看她，聽她開示，

她的道理就是簡單的「感恩、懺悔」，但是把這幾個字完全地實踐。當她的肺只剩下四分之一，醫院有氧氣可以隨時供她使用，但是能不用她就不用，還感恩上天：「我還有四分之一的肺！」當癌細胞擴散到全身時，她從來不去對抗，一直告訴大家：「我們不要對抗！這是身體的一部分，我要知道怎麼去跟癌細胞共處！」她能超越這個痛，與癌細胞共處！「你看上天多慈悲！我們在這裡多麼享受！你們大家來陪我，而我能坐在這裡！」永遠是看到人生的光明面，從沒有怨天尤人過，真的是很不簡單！若有任何起心動念，她就是立刻懺悔，有時走在路上就開始懺悔，回到家就馬上到喇堂叩首懺悔。



義和聖堂庭園一隅。

馮姐講話的聲調緩慢、柔軟、有磁性。記得有一回，「四季大典」時請她來講課，通常都沒有題目，因為她說「道」是無所不在，不要被限制住了。她很謙虛地說，講的都是自己的心得，雖然是很淺顯的分享，但是常令人感動、



與美國忠恕道院點傳師們合攝於道濟卹堂。

打動人心，請她講述「四季大典的意義」，她就帶領大家「懺悔」，並讓大家不停地反觀

自照……。歸空前幾個月，有一次在忠恕道院講課，大小氧氣筒都帶來了，就堅持自己上台，坐著講課，要上台講道前，麥克風都還拿不穩，但是上台後，一個半小時講下來竟然可以不停頓！講完後，台下有一位新道親、是醫學博士，他不敢相信：「馮姐看起來不是一位癌症末期的病患！」帶他與馮姐見面交談，他說簡直不敢相信，真是很大的見證。

### 道的尊貴

又有一次去公寓看她，非常虛弱地躺在床上，連吃飯都無力氣拿碗，我們就一口一口慢慢餵她，連嚼的力氣都沒有了。結果後來有人來求道，要辦道了，人手不足，她對「佛

事」（卹堂相關事務）非常嚴謹，怕美國道親不熟悉卹堂擺設、顛倒錯亂，為了負起責任，竟立刻起身跑到卹堂，指點準備辦道的庶務，我們都不敢相信剛剛還無力臥床的她，竟會如此精神！每次感受她呼吸已經好微弱，似乎快要走了，只要一辦道、渡人，她的生命力就來了，而且精神就好像活水泉源、源源不斷，一次又一次的見證，鼓勵了許多人，這真是道的尊貴啊！

有一回回到台灣，在萬里德光講堂（與周文陣點傳師結了深緣）養病。一到那裡，覺得磁場非常好，本來都不能走路了，冥冥中感受到觀世音菩薩來看她，後來竟然可以站起來走動了！幾次在台灣養病不算短的時

間，從北到南，受到基礎道場許多點傳師的照顧，在美國也是如此。郭鏗、錫點傳師及馬悟明前賢（台南興毅道場義和聖堂所屬）在參加馮姐追思禮拜時，特別受託要表達感謝基礎道場諸位前賢對馮姐在美國這段時間的長期支持，其實我們也從馮姐處受惠很多，這是大家緣分深厚。

馮姐一生蒙受仙佛很多慈悲搭救，本身也給大家很多成全。她在國外開荒也是很好的榜樣，「道」是超越言語的，我們常會感受到很多不足，尤其是言語（英文不是華人的第一語言），但馮姐常說：「你的誠心最重要！」確實，看到她對任何人，隨時隨地就是最真誠的心，縱使英文不流利，

但努力克服一切，大家都感受到她的真心付出，她也隨時接納道親的愛與回饋、好意，絕不忍心讓別人失望，來成全別人，毫不在乎自己的肉體，那「慈悲心」常讓人忍不住要想起她的好。甚至為了成全人，不拘泥細節，只要任何人能夠接近喇堂、接受仙佛洗禮的機會，她都不放棄，常常鼓勵和啟示道親，隨時隨地點醒大家。

### 生活細節

有一回，她向幾位點傳師提到：常常在臥室躺著，想要能時時看見彌勒祖師的法像，吳點傳師就在忠恕道院找了一幅，幫她貼在床鋪面前的牆壁上，以往夜裡如廁時，都在房間使用便盆，自從掛了彌勒祖

師像以後，為了尊敬老祖師，自己費力地用一塊布掛起來，把如廁便盆位置遮住，非常嚴謹，一絲不苟。歸空前一星期又去看她，感受很深：她身上一直冒虛汗，擦拭過後，要為她更換衣服，她說要走到洗手間換，縱使短短的距離，都要停下來休息一兩次，如此辛苦就請她在床上更衣吧？她堅持說：「不可以！彌勒老祖師在此，我怎麼可以在此更衣？」撐著最後一口氣也要到浴室去，她就是這樣的一個人，點點滴滴給我們啟示——對仙佛的尊敬、對道的信念，絕對不馬虎一點點，即使到生命的最後……

（本文感謝美國道親、李寬仁點傳師及馬悟明前賢提供寶貴資料、照片）（續下期）